

## ЗАЩИЩАЯ СТАЛИНГРАД



Евдокия Ефимовна Данилова

**70 лет назад по всему миру, на разных языках звучало, нет, не просто звучало, а раскатисто гремело название русского города – «Сталинград». В те дни это слово стало символом мужества, беззаветной любви к Отечеству, синонимом слову «победа». 70 лет назад именно под Сталинградом был предрешен исход всей войны как Великой Отечественной, так и Второй мировой.**

Значение этой битвы трудно переоценить. Впервые за долгое время враг был здесь остановлен, и уже с этого момента Советская Армия шла победной поступью на Запад.

Задача нашего поколения – хранить и передавать память о войне и ее героях. Откликаясь на события 70-летней давности, сотрудники краеведческого музея подготовили выставку, посвященную Сталинградской битве. Они встретились с ее участниками, чтобы наиболее полно и достоверно отобразить события того времени.

Одна из тех, кто защищал Сталинград, – Евдокия Ефимовна Данилова отметит в нынешнем году еще одну юбилейную дату: в сентябре ей исполнится 90 лет.

Она родилась в Башкирии, окончила семилетку, затем три года училась на библиотекаря в Стерлитамаке. А тут война. Сразу после учебы, в 1942 году, девушку-комсомолку призвали в армию. Мама провожать не пошла. Не было сил. В 1941 году родители Дуси уже получили похоронку на старшего сына, убитого на Калининградском фронте. Дусю на войну провожал отец, плакал.

Немцы в это время готовились захватить Сталинград. Спланированная ими операция была важна по нескольким причинам. Во-первых, Сталинград был крупным индустриальным городом на берегу Волги, по которой пролегали стратегически важные транспортные маршруты, соединявшие Центр России с южными регионами СССР. Захват Сталинграда позволил бы гитлеровцам перерезать жизненно необходимые для СССР водные и сухопутные пути, прикрыть наступающие на Кавказ немецкие войска и создать серьезные проблемы со снабжением частям Красной Армии. Ну и, во-вторых, сам факт, что город носил имя Сталина – главного врага Гитлера – делал захват города как идеологическим, так и пропагандистским ходом.

Здесь, на подступах к Сталинграду, и приняла боевое крещение 19-летняя Дуся. В армии выполняла разные обязанности – копала окопы, ходила в разведку, была зенитчицей. Пушки были без колес, на рельсах. В батарее численностью около ста с лишним человек кроме Дуси было еще шесть таких же молодых девчонок, как она сама.

– Сколько же нам, молодым девчонкам, досталось, – с горечью вспоминала Евдокия Ефимовна.

Под Сталинградом попали в окружение. Мало кто остался тогда в живых. Кругом – раненые.

– Прямо на нас шли немецкие танки, – говорит Евдокия Ефимовна, – гранат было мало. Я бросила лимонку, тут сильный удар в голову, пролежала без сознания до следующего утра. Пока была без сознания, ранило в ногу. Когда очнулась, вылила кровь из сапога и побрела по траншее к бомбоубежищу. Винтовку не взяла. Помню, бежит кто-то навстречу. «Что, к немцам захотела? А ну пошли к Жукову».

Плохо помню, о чем был недолгий разговор, после него Жуков отправил меня на кухню.

Санинструктор посмотрела ногу, сказала, чтобы переправлялась на тот берег, куда отправляли контуженых и раненых. На плоту переплыли Волгу. На берегу какой-то мужчина сушил портянки. «Ну что, не знаешь, куда идти? Иди на тракторный делать снаряды». Тут встретила нашего политрука и с ним двоих солдат, умолила взять с собой. Идти пришлось пешком 90 километров до станции Жутово, оттуда на Северный Донец. Дома в Сталинграде стояли пустые. Жители, все побросав, эвакуировались из города. Помню знаменитый дом Павлова. Про него бойцы шутили: «У сержанта Павлова свой дом в Сталинграде имеется, только вот немцам прописка здесь не светит». Пока шли, видела вдоль дорог виселицы. На одной висела девушка.

...Потом были Варшава, Краков, в Люблино простояли целую зиму. На окраине города были газовые камеры, а рядом гора отрезанных человеческих голов.

Войну Евдокия Ефимовна закончила в Германии, в городе Дрездене.

После войны в родной Башкирии работала в школе, потом строила город Темиртау, там же впоследствии вышла замуж и 13 лет проработала в отделе кадров. Муж Антон Ермолаевич Данилов также родом из Башкирии, тоже воевал, во время войны раненым попал в плен. В Германии два года работал под землей в шахте. На спине Антона Ермолаевича на всю жизнь остались отметины германского плена – рубцы от плетей. Тогда наших пленных освободили американцы.

После Темиртау Евдокия Ефимовна с мужем уехали в Полевской. Так она оказалась на Урале, а после смерти мужа переехала поближе к детям, в Краснотурьинск.

Год за годом мы все дальше от тех героических событий, все меньше и меньше остается свидетелей тех огненных лет. К сожалению, совсем недавно не стало санинструктора Анны Ивановны Сажинной, выносившей раненых из месива сталинградских боев. Тем более ценно для нас каждое слово, каждое воспоминание очевидцев и участников Великой Отечественной. Даже если эти события мы увидим глазами не генералов и маршалов, а совсем еще юной девятнадцатилетней девочки Дуси, волею судьбы оказавшейся на нелегких дорогах войны.

**С. ЛЕНЮЧЕВА,**  
главный хранитель  
МБУК «Краснотурьинский  
краеведческий музей».

Ленючева, С. Защищая Сталинград : [участник Великой Отечественной войны Евдокия Ефимовна Данилова, г. Краснотурьинск] / С. Ленючева // Заря Урала. – 2013. – 9 мая (№ 54). – С. 4 : фот.